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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1—-37). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane,
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
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&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)
Siarka jest jednym z pierwiastkow biologicznie waznych.
Podaj, w jaki sposob siarka warunkuje tworzenie struktury bialek.

Zadanie 2. (1 pkt)

Sciany komorkowe w komorkach roslinnych sa zbudowane glownie z mikrofibryl
celulozowych. Wtokna celulozowe sa odporne na rozciaganie, a ich sposob ulozenia
w Scianie komorkowej wplywa na kierunek, w ktorym rosnaca komorka begdzie sig
powickszata,

Na rysunkach A i B przedstawiono typy wzrostu komorek o réznym sposobie ulozenia
mikrofibryl celulozowych.

ci$nienie turgorowe

<

B

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Wyd. Naukowe UAM, Poznan 2000

Zakresl literg, ktorg oznaczono typ wzrostu charakterystyczny dla komérek sitowych.

Zadanie 3. (2 pkt)

Ponizsze zdania dotyczg blon biologicznych. Zaznacz dwa, ktore sg nieprawdziwe.
A. Wszystkie komorki sa otoczone btona komorkowa.

B. Wewnatrz komoérek eukariotycznych znajduja sig struktury otoczone jedna lub dwiema
blonami.

C. Mimo roznic funkcjonalnych wszystkie blony w komorce zbudowane sa z dwuwarstwy
lipidowej, w ktorej znajduja sig biatka.

D. Stosunek zawartos$ci bialek i lipidow jest taki sam dla kazdego rodzaju btony
komérkowe;.

E. Glikokaliks wystgpuje na powierzchni blon komorkowych w komorkach
prokariotycznych i eukariotycznych.
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Zadanie 4. (3 pkt)

Do doswiadczenia przygotowano trzy probowki zawierajace:

probowka I — kleik z maki ziemniaczanej

probowka IT — miazsz z jabtka

probowka Il — miazsz z owocu banana.

Do kazdej z nich dodano kilka kropli ptynu Lugola (roztwér jodu w wodnym roztworze jodku
potasu) — odczynnika do wykrywania skrobi.

a) Sformuluj problem badawczy tego doswiadczenia.

Zadanie 5. (3 pkt)
Na schematach przedstawiono dwie struktury komorkowe: rybosom i proteosom,
taricuch bialkowy

przeznaczony
do degradacji

kanat centralny
ubikwityna

miejsce wigzania
t RNA

zespdt enzymaow
proteolitycznych

miejsce wigzania
m RNA

A. B.
Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

a) Uzupelnij tabelg, wpisujac nazwy przedstawionych powyzej struktur komorkowych
i zachodzacych w nich procesow.

Nazwa struktury Proces zachodzacy w tej strukturze

b) Wyjasnij, jakie znaczenie dla prawidlowego funkcjonowania komérki
ma wyst¢gpowanie w komoéree obu tych struktur.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 6. (I pkt)

Ponizej opisano procesy zachodzace w komorkach szparkowych.

W wyniku aktywnego transportu w komorkach szparkowych gromadzi si¢ duzo jonow
potasowych (K"). Wskutek rozkladu skrobi i przeksztatcania sie¢ glukozy w komérkach tych
gromadza sig¢ rowniez ujemnie natadowane jony jablczanowe. Wzrost st¢zenia obu
wymienionych jonow powoduje obniZzenie potencjalu osmotycznego wody w komorkach
szparkowych w poréwnaniu z komorkami sasiednimi.

Wykresl z ponizszego zdania niewlasciwe okreslenia sposréod wyroéznionych kursywa,
tak aby zdanie to stanowilo poprawne dokonczenie powyZszego tekstu.

W wyniku opisanych procesow woda wnika do/wycieka z komorek szparkowych, co wptywa
na zmniejszenie/zwiekszenie turgoru komorki, a w konsekwencji otwieranie/zamykanie si¢
szparek.

Zadanie 7. (3 pkt)

Adenozynotrifosforan (ATP) jest nukleotydem zawierajacym w swojej czasteczce wiazania
wysokoenergetyczne. Na schemacie przedstawiono budowg czasteczki (ATP).

NH,

a) Zaznacz strzalkami na schemacie miejsca wystgpowania wigzan wysokoenergetycznych
w czgsteczee ATP.

b) Wyjasnij, co oznacza termin ,,wigzanie wysokoenergetyczne”.

¢) Okresl, ktore stwierdzenie dotyczace roli ATP w komérce jest prawdziwe, a ktore
falszywe. Wpisz w ostatniej kolumnie tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub literg F, jesli stwierdzenie jest falszywe.

P/F

ATP jest no$nikiem energii i bezpo$rednim donorem energii w uktadach
biologicznych.

5 ATP moze by¢ magazynowany w komorkach i wykorzystywany zaleznie
" | od potrzeb komorki.

3. | ATP, ulegajac hydrolizie do ADPi Pi lub do AMP i Pi, magazynuje energig.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dwa gléwne kierunki metabolizmu: anabolizm i katabolizm.,
Ponizej numerami oznaczono zwiazki chemiczne lub grupy zwiazkow chemicznych, ktére
biora udzial w tych procesach.

anabolizm

katabolizm

1.ATP 2. ADP+Pi 3.zwiazki prostsze 4. zwiazki bardziej ztozone

Na podstawie: Biologia. Jednosé i roznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak,
PWN, Warszawa 2008

Wpisz numery wlasciwych zwigzkow lub grup zwigzkéw chemicznych bioracych udzial
w procesach oznaczonych na schemacie literami A, B, CiD.

Zadanie 9. (2 pkt)

Wirusy roslinne przenoszone sa z rosliny na rosling ptzewaznie przez owady odzywiajace sig
sokiem roslinnym. Aby przenie$¢ si¢ z zainfekowanej komorki roslinnej do komorki
sasiedniej, nie musza dokonywac lizy komorki lub odpaczkowywac, tak jak wirusy
Zwierzgcee,

a) Podaj nazwe¢ struktur wyst¢pujacych w komérce roslinnej, przez ktére moga
przenosié si¢ wirusy roslinne z komorek zainfekowanych do komérek sgsiednich.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.......................................................................................................................................................

Zadanie 10. (2 pkt)
Ponizsze stwierdzenia dotyczg budowy i fizjologii bakterii. Zaznacz dwa stwierdzenia
prawdziwe.

Bakterie sa organizmami prokariotycznymi.

Komorki bakteryjne dziela sig¢ mejotycznie.

Bakterie moga oddychac tlenowo lub beztlenowo.

W komorkach niektorych bakterii stwierdzono obecnos¢ jadra komorkowego.
Wszystkie bakterie sa heterotrofami.

moQwp
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Zadanie 11. (1 pkt)

Sinice, podobnie jak ro$liny, maja zdolno$¢ fotosyntezy. Ich podstawowym barwnikiem
fotosyntetycznym jest chlorofil a, wspomagany przez karoten i fikobiliny. Donorem wodoru
w procesie fotosyntezy u sinic jest woda.

Zaznacz ponizej wlasciwe okreslenie fotosyntezy przeprowadzanej przez sinice.
OdpowiedzZ uzasadnij.

A. Fotosynteza oksygeniczna (z wytworzeniem tlenu).
B. Fotosynteza anoksygeniczna (bez wytworzenia tlenu).

Zadanie 12. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budoweg anatomiczna todygi rosliny dwulisciennej i rosliny
jednolisciennej.

skorka

czast sitowa
wigzki

DWULISCIENNE JEDNOLISCIENNE
Zrédto: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia. Warszawa 1995

Porownaj budowe¢ anatomiczng przedstawionych lodyg i podaj dwie rézmice w ich
budowie widoczne na schemacie.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 13. (2 pkt)

Na schematach przedstawiono przemiang pokolen i zmiany faz jadrowych u roslin ladowych.

s R S RS
R
A B C

S — syngamia (laczenie si¢ gamet) R —mejoza
a) Zaznacz schemat, ktéry przedstawia przemiang¢ pokolen z dominacjg sporofitu.
b) Z podanych nizej nazw roslin wybierz i podkresl t¢, ktérej przemiana pokolen jest
przedstawiona na schemacie A.
mech plonnik  narecznica samcza  sosnazwyczajna  dab bezszypulkowy
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Zadanie 14. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace intensywnosci transpiracji badanego gatunku rosliny

zaleznie od szybkosci wiatru.

Szybkos¢ wiatru (m/sek) 1 2 3 4 5
IntensywnoSc¢ transpiracji
(jednostki umowne) 9 el Bl Nt 5

a) Narysuj wykres liniowy ilustrujgcy zalezno$¢ intensywnosci transpiracji tej rosliny
od szybkosei wiatru.

b) Podaj dwa czynniki, inne niz wymienione w zadaniu, ktore wplywaja
na intensywnos¢ transpiracji u roslin.

].- ------------------------------------------------------------ 2- ------------------------------------------------------------

Zadanie 15. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm geotropizmu. Zarowno kierunkowy wzrost pedu, jak
i kierunkowy wzrost korzenia zaleza od nagromadzenia si¢ auksyn w dolnej czgéci organow
utozonych poziomo.

A nizsze stezenie auksyn

87 |

wzrost

W~ szybszy

wzrost

Na podstawie: Biologia. Jednosé¢ i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak,
PWN, Warszawa 2008

Na podstawie schematu wyjasnij, z czego wynikaja odmienne reakcje geotropowe pedu
i korzenia.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg wewngtrzng strunowca.
A B

|

Cc
Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, PWRIL, Warszawa 1999

Elementom budowy strunowea oznaczonym na schemacie literami A, B i C
przyporzadkuj ich nazwy wybrane z ponizszych.

przewod pokarmowy serce cewka nerwowa szkielet osiowy

Zadanie 17. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ migdzy masa ciata (wielkoscia) a zuzyciem tlenu
u roznych ssakow.

F Y

\ Ryjowka

Mysz polna
Mysz domowa  pjeg

1 Polatucha Krélik Czlowiek
Szczur | | Krowa sop e
I

| | T T T
0,01 0,1 1 10 100 1000

Zuzycie tlenu (dm3 O,/kg/h)

>

Masa ciata (kg; w skali logarytmicznej)
Na podstawie: Biologia cz. 2, t. 2, pod red. R. Skoczylasa, Warszawa 2003
Okresl zaleznos¢ przedstawiong na wykresie.

Zadanie 18. (1 pkt)

Biologiczny koszt rozmnazania plciowego jest duzy, jezeli porowna¢ go z kosztem
rozmnazania bezptciowego. Jezeli jednak istnienie plci zostalo zachowane przez dobor
naturalny, oznacza to, Ze musi by¢ ono pod pewnymi wzglgdami bardziej korzystne niz
rozmnazanie bezpltciowe,

Uzasadnij stwierdzenie, Zze rozmnazanie plciowe jest korzystniejsze niz rozmnazanie
bezplciowe.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Przeprowadzono nastgpujace doswiadczenie:

Zaptodnione jaja ztozone przez samicg aligatora podzielono na trzy grupy i kazda z tych grup
umieszczono do inkubacji w innej temperaturze. Sprawdzano pte¢ wykluwajacych sig
mtodych osobnikow.

Wyniki do§wiadczenia:

Grupa [ — w temperaturze 30 °C wykluty si¢ wylacznie samice.

Grupa II — w temperaturze 32 °C wykluto si¢ 86% samic i 14% samcow.
Grupa III — w temperaturze 34 °C wykluly si¢ wytacznie samce.

Sformuluj wniosek wynikajacy z tego dosSwiadczenia.

Zadanie 20. (1 pkt)

Sposréd zamieszczonych ponizej stwierdzen dotyczacych hormonéw zaznacz jedno,
ktore jest nieprawdziwe.

A. Hormony zapewniaja homeostazg¢ organizmu dzigki wielu procesom regulowanym
na zasadzie sprzg¢zenia zwrotnego.

B. Dziatanie fizjologiczne hormonéw wystgpuje przy stosunkowo matych ich stgzeniach
w osoczu krwi.

C. Pojedynczy hormon dziata tylko na jedna tkankg, a jedna funkcja jest kontrolowana tylko
przez jeden hormon.

D. W warunkach prawidlowych istnieje rownowaga hormonalna, tzn. wytwarzanie danego
hormonu jest $cisle zrownowazone jego metabolizmem.

Zadanie 21. (1 pky)
Uzupelnij systematyke czlowieka, wpisujac w wyznaczone miejsca (5-7) nazwy
odpowiednich jednostek systematycznych.

1. Krolestwo Zwierzgta

2. Typ Strunowce

3. Podtyp Kregowcee

4. Gromada Ssaki

D RZBI it fain i Saemi i B B A B A i A
0. BodZing  .i.ciccimeisieiiieiiieimaibnsivisteishedsind e ke it dtkasbiestin
T.ROAZA] e e
8. Gatunek  Czlowiek rozumny

Zadanie 22. (2 pkt)

Rytm dobowy (okotodobowy) oznacza, ze w ciagu doby (w czasie zblizonym do 24 godzin)
zamyka si¢ jeden cykl zmian intensywnosci przebiegu niektorych procesow fizjologicznych.
Zachodza one wewnatrz danego organizmu z udzialem jego wlasnych mechanizmow,
tzw. zegarow biologicznych. Czynnikiem sterujacym rytm dobowy jest §wiatlo i ciemnos$é.

Podaj dwa przyklady rytmu dobowego czlowieka.
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Zadanie 23. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono antygeny grupowe poszczegolnych grup krwi cztowieka
i odpowiednie przeciwciata znajdujace si¢ w osoczu krwi.

. Antygeny w blonach Przeciwciala
Grupa krwi t{,%ytzﬂcytéw W 0S0CZUu
0 brak anty-A, anty-B
A A anty-B
B B anty-A
AB A,B brak

Na podstawie podanych informacji uzupekij ponizszg tabelg.

Osoba
o grupie krwi

Moze by¢ daweg krwi dla osoby
Z grupg krwi

Moze przyjmowac krew od
osoby z grupg krwi

0

A

B
AB

Zadanie 24. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wielokierunkowe dziatania biatek osocza krwi cztowieka
tworzacych tzw. uktad dopetlniacza. Sa to: opsonizacja (oplaszczanie) bakterii, ktore dzigki
temu moga ulega¢ aglutynacji lub staja si¢ podatne na fagocytozg przez fagocyty (np.
monocyty i neutrofile), pobudzanie fagocytow do przemieszczania si¢ w miejsce infekcji
(chemotaksja), uszkadzanie (liza) §cian komérkowych bakterii i otoczek wirusowych.

o
@ 3g
L

gmmulem k
U

ukiac dopeiniaczza

Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

Sposrod nazw proceséw podkreslonych w tekScie wybierz i zapisz nazwy tych, ktére
oznaczone s3 na schemacie literami A, B, CiD.
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Zadanie 25. (1 pkt)
Geny odpowiedzialne za hemofilig, daltonizm i dystrofi¢ migdniowa Duchenne’a sa sprzgzone
z ptcia. Choroby te warunkowane sa przez geny recesywne i ujawniaja si¢ u mgzczyzn.

Wyjasnij, dlaczego choroba wywolana allelami recesywnymi sprz¢zonymi z pleig zawsze
ujawni si¢ u mezezyzn.

Zadanie 26. (2 pkt)

Allele odpowiedzialne za pojawienie si¢ wielu chordb genetycznych powstaja najczeSciej
wskutek mutacji genowych. Wigkszos¢ tych alleli znajduje si¢ w chromosomach jadrowych
i dziedzicza si¢ one zgodnie z prawami Mendla. Niektére choroby genetyczne sa
spowodowane przez mutacje w genach mitochondrialnych. Mutacje w DNA mitochondriow
komorkowych moga uposledza¢ wydolno$é energetyczna mitochondriow, a w efekcie
funkcjonowanie komorek i tkanek.

a) Zaznacz ponizej poprawna odpowiedz dotyczaca dziedziczenia choréb
spowodowanych mutacjami w genach mitochondrialnych.
. Sa dziedziczone po obydwojgu rodzicach.

A
B. Sa dziedziczone po matce.
C. Sa dziedziczone po ojcu.

b) Sposréd wymienionych nizej przykladéow tkanek podkresl dwie, w ktérych skutki
mutacji w DNA mitochondrialnym ujawnig si¢ najsilniej.

nablonkowa kostna  chrzestna ~ migéniowa  nerwowa  thuszczowa

Zadanie 27. (2 pkt)

Siers¢ psow rasy labrador moze by¢ czarna, brazowa lub zotta. Czarny kolor sierSci
warunkowany jest przez allel B, kolor brazowy przez allel b. Ujawnienie si¢ barwy siersci jest
mozliwe tylko w obecnosci allelu E, ktory nie odpowiada za syntezg¢ barwnika,
a jedynie za jego pojawienie si¢ we wlosach psa. Jezeli pies jest homozygota ee, to barwa
jego siersci jest zawsze zola.

Ustal, jaka barwg¢ siersci bedzie mialo potomstwo labradora brazowego,
homozygotycznego pod wzglgdem obydwu par genéw z labradorks zolta, homozygoty
pod wzglgdem genu dla barwy czarnej.

a) Zapisz genotypy rodzicow (P).

Genotyp matki ..........cocoveveerveeeeiene. (€ 153110] 13 0 1[N

b) Zapisz genotyp potomstwa (F) i okresl jego fenotyp.

Genotyp potomstwa (Fi) .....cccvevnveennnenn. Fenotyp potomstwa (F1) ...ccoovvevvveviiieiiieiiie e,
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Zadanie 28. (2 pkt)
W potomstwie rodzicow pewnego gatunku zwierzat otrzymano zréznicowanie fenotypow,
ze wzglgdu na dwie cechy budowy morfologicznej, w stosunku 9:3:3: 1.

a) Uzupelnij ponizsze zdanie.
Rodzice opisanego potomstwa byli

A. homozygotami dominujacymi.

B. homozygotami recesywnymi.

C. heterozygotami jednolitymi fenotypowo.
D. heterozygotami r6znymi fenotypowo.

b) Podaj przyklad zapisu genotypow rodzicow.

Zadanie 29. (2 pkt)

Owca Dolly byla pierwszym sklonowanym ssakiem. Sklonowano ja, przenoszac jadro
komoérkowe 2z komorki nablonkowej gruczolu mlekowego owcy rasy fifskiej
do pozbawionego jadra oocytu owcy rasy szkockiej. Podziat oocytu stymulowano impulsem
elektrycznym, a powstaly zarodek przeniesiono do macicy matki zastgpczej, ktora byta owca
rasy szkockiej. Matka zastgpcza urodzita owcg rasy finskiej — Dolly.

Uzasadnij, ze Dolly i jej genetyczna matka mialy ten sam genom jadrowy, a roznily sig¢

genomem mitochondrialnym.

GENOM JAATOWY ...veeveiieitieeeeeeetie et et eaeesaesaaeeae s s esees e eraessseesesrneeseasssessessseseesneesnensassseessernes

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 30. (I pkt)

Aby uzyska¢ czysty czynnik VIII krzepliwosci krwi, wykorzystano proces odwrotnej
transkrypcji, w wyniku ktorego na matrycy eukariotycznego mRNA otrzymano tzw. cDNA.
Uzyskany produkt (cDNA) jest pozbawiony intronéw i innych sekwencji towarzyszacych.
Za pomoca wektorow wprowadza si¢ go do komorek bakterii, gdzie nastgpuje jego ekspresja.

Wyjasnij, dlaczego gen kodujgcy bialko organizmu eukariotycznego musi byé
wprowadzony do komorek bakterii w postaci cDNA.
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Zadanie 31. (1 pkt)
Ponizej podano przyczyny smiertelnosci w przyktadowych populacjach.

Zaznacz dwie przyczyny, ktére powoduja Smiertelnos¢ niezalezng od zaggszczenia
populacji.

A. Smiertelnosé w populacji ptakdéw wywotana ograniczeniem zasobow pokarmowych.

B. Smiertelnosé wérod jeleni spowodowana dziatalnoécia czynnikéw chorobotwérczych lub
pasozytow.

C. Wyginigcie niektorych roslin na skutek silnych przymrozkoéw na wiosng.

D. Smiertelnosé w populacji owadéw spowodowana opryskiem §rodkiem owadobdjczym.

Zadanie 32. (2 pkt)

Zdarza sig, ze w biocenozie pojawia sig¢ populacja nowego gatunku (II) o podobnych
wymaganiach zyciowych, jak istniejaca juz w tej biocenozie populacja gatunku I. Populacja
gatunku IT jest bardziej pr¢zna ekologicznie. Moze to doprowadzi¢ do wymarcia populacji
gatunku I, podczas gdy populacja II nadal rozwija sig.

Na rysunku przedstawiono fragmenty krzywych ilustrujacych zmiany liczebnosci
populacji I i II w tej biocenozie.

liczba osobnikow )

CZ&?

“

a) Dokonez powyiszy szkic wykresu, tak aby przedstawial zmiany liczebnosci populacji
gatunku I i II zgodnie z opisem w tekScie. Przyjmij, Ze do momentu oznaczonego
na rysunku litera A populacja gatunku I wymiera, a populacja gatunku II osiaga
wzglednie stalg liczebnosc.

b) Oznacz krzywe na rysunku i podaj nazwe zaleznosci, ktéra zaistniala mie¢dzy
populacjami tych gatunkow.
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Zadanie 33. (1 pkt)

U wigkszosci gatunkow ladowych roslin naczyniowych wystgpuje wspolzycie systemu
korzeniowego z grzybnia niektorych gatunkdéw grzybow zwane mikoryza.

Na schemacie przedstawiono wplyw mikoryzy na wzrost siewek trawy Festuca ovina,
w zaleznos$ci od nawozenia azotowo-fosforowego (N + P).

3.0

75 — [ z mikoryza
[] bez mikoryzy

2,0

15

1,0

przyrost (mg x g x &)

0,5

0.0

28N+16FP  14N+8P TN+4P ON+OP
nawozenie {(ppm)

Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, PWN, Warszawa 1999

Na podstawie wykresu podaj, w jakich warunkach uprawy Festuca ovina jest
najbardziej widoczny wplyw mikoryzy na przyrost roslin.

Zadanie 34. (2 pkt)

Sposrod pierwiastkow niezbgdnych do zycia roslin najbardziej deficytowym dla roslin
okrytonasiennych jest azot. Jego gtownym rezerwuarem jest atmosfera, gdzie wystgpuje on
w formie czasteczkowej, ale w tej postaci potrafia go wykorzysta¢ tylko nieliczne roéliny.
Przez wigkszos¢ roslin azot jest pobierany z gleby.

Wyjasnij, na czym polega kazdy ze wskazanych w tekscie sposobéw pozyskiwania azotu
przez rosliny okrytonasienne.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 35. (1 pkt)
Ocen podane stwierdzenia dotyczace sukcesji wtérnej i wpisz w tabeli liter¢ P, jezeli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli stwierdzenie jest falszywe.

P/F

W wyniku sukcesji wtornej odtwarza si¢ naturalne zbiorowisko
charakterystyczne dla lokalnych warunkéw srodowiskowych.

Wskutek sukcesji wtornej zawsze nastgpuje odtwarzanie si¢ ekosystemu
identycznego z tym przed zniszczeniem.

Aby powstrzymac sukcesj¢ wtoma w zbiorowiskach potnaturalnych, stosuje sig
ochrong czynna.
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Zadanie 36. (1 pkt)

Niektore organizmy, np. owady, upodobnily si¢ do innych organizméw lub do obiektow
nicozywionych. Na przyktad motyl zwany wicekrolem (Limenitis archippus) przypomina
ubarwieniem trujacego dla ptakow motyla monarcha (Danaus plexippus). Moglo to byc
spowodowane trwajaca przez wiele pokolen selekcja, w wyniku ktorej osobniki o mniej doskonatym
,,Jmaskowaniu” byly zjadane przez drapiezniki, a przezywaly tylko te, ktorych podobiefistwo
do trujacego ,,modela’ bylo wystarczajaco duze, aby drapieznika wprowadzi¢ w biad.

Na schematach przedstawiono rodzaje doboru naturalnego.

A dobor stabilizujgcy A dobor kierunkowy A dobér rozrywajacy
“— > —
A - B Ea C L4

Na podstawie: Biologia. Jednosé i roznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak,
PWN, Warszawa 2008

Zaznacz schemat przedstawiajgcy ten rodzaj doboru naturalnego, ktory doprowadzil
do opisanej w tekscie zmiany fenotypow.

Zadanie 37. (1 pkt)
Wsréd zamieszezonych ponizej stwierdzen dotyczacych dryfu genetycznego zaznacz
to, ktore jest nieprawdziwe.

A. Dryf genetyczny polega na zmianie w populacji frekwencji genow, spowodowane;j
wylacznie przyczynami o charakterze losowym,

B. Czgstosci genow w przypadku dryfu genetycznego podlegaja bezkierunkowym

fluktuacjom.

Liczebnos¢ populacii nie ma wplywu na kierunek i nasilenie dryfu genetycznego.

Dryf genetyczny obserwowany jest rowniez w populacjach gatunkow rozmnazajacych sig

bezptciowo.

on
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